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2024 年初级会计职称《初级会计实务》精讲班

第二节 产品成本的归集和分配

（二）政府财务会计要素（区别企业会计准则）

政府财务会计要素包括：资产、负债、净资产、收入和费用

1.资产

（1）资产的定义

资产是指政府会计主体过去的经济业务或者事项形成的，由政府会计主体控制的，预期能够产生服务潜力或

者带来经济利益流入的经济资源。

【扩展】服务潜力：是指政府会计主体利用资产提供公共产品和服务以履行政府职能的潜在能力。

（2）资产类别

政府会计主体的资产按照流动性，分为流动资产和非流动资产。

类别 划分依据 举例

流动资产 指预计在 1 年内

（含 1 年）耗用或者可以变现的资产

货币资金、短期投资、应收及预付款项、存货等

非流动

资产

指流动资产以外的资产 固定资产、在建工程、无形资产、长期投资、公共

基础设施、政府储备资产、文物文化资产、保障性

住房和自然资源资产等

（3）资产的确认条件（定义+条件）

①与该经济资源相关的服务潜力很可能实现或者经济利益很可能流入政府会计主体；

②该经济资源的成本或者价值能够可靠地计量。

（4）资产的计量属性

政府资产的计量属性主要有历史成本（一般采用）、重置成本、现值、公允价值和名义金额（即人民币 1 元）

（无法采用历史成本、重置成本、现值和公允价值计量属性的，采用名义金额人民币 1元计量）。

【多选题】下列各项中，属于政府会计主体资产的有（ ）。

A.在建工程

B.长期投资

C.保障性住房

D.自然资源资产

答案：ABCD

解析：政府会计主体的资产按照流动性,分为流动资产和非流动资产。其中，非流动资产包括固定资产、在建

工程、无形资产、长期投资、公共基础设施、政府储备资产、文物文化资产、保障性住房和自然资源资产等。

2.负债

（1）负债的定义

负债是指政府会计主体过去的经济业务或者事项形成的，预期会导致经济资源流出政府会计主体的现时义务。

（2）负债的分类

①政府会计主体的负债按照流动性，分为流动负债和非流动负债。

类别 划分依据 举例

流动负债 指预计在 1 年内（含 1 年）偿还的负债 短期借款、应付短期政府债券、应付及预收
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款项、应缴款项等

非流动负债 流动负债以外的负债 包括长期借款、长期应付款、应付长期政府

债券等

②政府会计主体的负债分为偿还时间与金额基本确定的负债和由或有事项形成的预计负债。

由或有事项形成的预计负债 未决诉讼或未决仲裁、对外国政府或国际经济组织的贷款担保、承诺（补贴、

代偿）、自然灾害或公共事件的救助等

偿还时间与

金额基本确

定的负债

按政府会计

主体的业务

性质及风险

程度

融资活动形成的举借

债务及其应付利息

政府举借的债务包括政府发行的政府债券，向外国政

府、国际经济组织等借入的款项，以及向上级政府借入

转贷资金形成的借入转贷款

运营活动形成的应付

及预收款项

应付及预收款项包括应付职工薪酬、应付账款、预收账

款、应交税费、应付国库集中支付结余和其他应付未付

款项

暂收性负债 暂时性负债是指政府会计主体暂时收取，随后应作上

缴、退回、转拨等处理的款项，主要包括应缴财政款和

其他暂收款项

（3）负债的确认条件

同时满足以下条件时，确认为负债：

一是履行该义务很可能导致含有服务潜力或者经济利益的经济资源流出政府会计主体；

二是该义务的金额能够可靠地计量。

（4）负债的计量属性

负债的计量属性主要包括历史成本、现值和公允价值。

政府会计主体在对负债进行计量时，一般应当采用历史成本。采用现值、公允价值计量的，应当保证所确定

的负债金额能够持续、可靠计量。

3.净资产

净资产是指政府会计主体资产扣除负债后的净额。其金额取决于资产和负债的计量。

4.收入

（1）定义

收入是指报告期内导致政府会计主体净资产增加的、含有服务潜力或者经济利益的经济资源的流入。

（2）确认条件

收入的确认应当同时满足以下条件：

一是与收入相关的含有服务潜力或者经济利益的经济资源很可能流入政府会计主体；

二是含有服务潜力或者经济利益的经济资源流入会导致政府会计主体资产增加或者负债减少；

三是流入金额能够可靠地计量。

【判断题】政府预算收入是指报告期内导致政府会计主体净资产增加的，含有服务潜力或经济利益的经济资

源的流入。（ ）

答案：错

解析：政府收入是指报告期内导致政府会计主体净资产增加的、含有服务潜力或者经济利益的经济资源的流

入，不是指政府预算收入。

5.费用

（1）定义
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费用是指报告期内导致政府会计主体净资产减少的、含有服务潜力或者经济利益的经济资源的流出。

（2）费用的确认条件

费用的确认应当同时满足以下条件：

一是与费用相关的含有服务潜力或者经济利益的经济资源很可能流出政府会计主体；

二是含有服务潜力或者经济利益的经济资源流出会导致政府会计主体资产减少或者负债增加；

三是流出金额能够可靠地计量。

【单选题】下列各项中，属于政府财务会计要素的是（ ）。

A.预算结余

B.预算收入

C.净资产

D.预算支出

答案：C

解析：政府财务会计要素包括资产、负债、净资产（选项 C）、收入和费用。

知识点 政府会计核算模式

（一）预算会计与财务会计适度分离

1.“双功能”

政府会计应当实现预算会计和财务会计的双重功能。

预算会计对政府会计主体预算执行过程中发生的全部预算收入和全部预算支出进行会计核算，主要反映和监

督预算收支执行情况。

财务会计对政府会计主体发生的各项经济业务或者事项进行会计核算，主要反映和监督政府会计主体财务状

况、运行情况和现金流量等。

2.“双基础”

预算会计实行收付实现制，国务院另有规定的，从其规定；

财务会计实行权责发生制。

3.“双报告”

政府会计主体应当编制决算报告和财务报告。

政府决算报告的编制主要以收付实现制为基础，以预算会计核算生成的数据为准。

政府财务报告的编制主要以权责发生制为基础，以财务会计核算生成的数据为准。

（二）预算会计与财务会计相互衔接

政府预算会计和财务会计“适度分离”，并不是要求政府会计主体分别建立预算会计和财务会计两套账，对同

一笔经济业务或事项进行会计核算，而是要求政府预算会计要素和财务会计要素相互协调，决算报告和财务

报告相互补充，共同反映政府会计主体的预算执行信息和财务信息。

【单选题】《政府会计准则—基本准则》确立了“双功能”“双基础”“双报告”的政府会计核算体系，其中“双

报告”指的是（ ）。

A.预算报告和财务报告

B.决算报告和财务报告

C.绩效报告和预算报告

D.预算报告和决算报告

答案：B

解析：“双报告”指的是决算报告和财务报告。


